

市委十四届八次全会精神在全市干部群众中引发热烈反响—— 奋勇争先，锻造创新大引擎发展新质生产力

记者 成良田 金璧
殷聪 孙佳丽

重要时间节点，奋进号角再次吹响——

7月30日下午，市委十四届八次全体会议向全市上下发出动员令：忠实践行“八八战略”，弘扬“六干”作风，锻造现代化滨海大都市创新引擎，加快高质量发展推进共同富裕先行示范，奋力谱写中国式现代化宁波实践新篇章。

创新大引擎如何锻造？新质生产力如何培育？“挑大梁作示范”如何以实绩实效说话？

全市广大干部群众方向一致、思想统一：要以令为号、闻令而动，牢牢把握发展机遇，行动迅速、奋勇争先，加快建设全域高水平创新型城市，因地制宜发展新质生产力，高质量完成全年目标任务，真正做到“挑大梁作示范”。

打造大引擎，提供硬核支撑

科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力。市委全会审议通过了《中共宁波市委关于加快建设全域高水平创新型城市因地制宜发展新质生产力的意见》，围绕重点任务作出系统部署，并配套制定5个具体细化的政策文件，充分体现了扬长补短、争先先进、向新向实向未来的导向。

“市委全会发出了全面的动员令和强劲的冲锋号。”市科技局局长费小琛表示，全市科技系统将进一步增强责任感使命感紧迫感，全面学习贯彻市委全会精神，准确把握全域高水平创新型城市建设的新定位、新使命，在做深做透教育科技人才一体改革发展和科技创新产业创新深度融合“两篇大文章”迈出更大步伐、展现更大作为。

甬江实验室主任崔平表示，市委全会为我们科技工作者指明了主攻方向，令人倍感振奋。作为宁波锻造“创新大引擎”的核心平台，深感责任重大。

“我们将以全球视野引才，以前沿标准攻关，加速科技成果向现实

生产力高效转化，着力打造人才汇聚、技术策源、产业孵化的创新共同体，为宁波构建‘361’现代化产业体系、重塑发展优势提供硬核支撑。”崔平说。

企业是创新的主体，是推动创新创造的生力军。翼新智能董事长吴昌永表示，市委全会为宁波科技创新引擎画了清晰蓝图，充分彰显了市委锻造创新引擎的战略定力，必将为企业创新创业提供良好生态。

成立仅4年，这家低空交通基础设施提供商，依靠强大的自主研发、生产和试验能力，已在宁波开辟了20多条无人机运输航线，打造了宁波首个低空经济商圈、首个低空经济智慧社区等新业态。

“我们将持续加大研发投入，和高校院所共建创新联合体，加速技术迭代与低空场景应用，形成更多标志性成果向产业链上下游延伸。”吴昌永说。

用好核心变量，实现焕新升级

当前，发展新质生产力，各地各部门行动积极、干劲十足。

“市委全会对因地制宜发展新质生产力进行再强调再部署，这是一以贯之的鲜明发展导向。”宁波市软件行业协会秘书长金励君说。

近年来，宁波不断加快产业转型升级，逐步构建完善具有宁波特色的“361”现代化产业体系，产业特色鲜明，制造实力硬核，“因地制宜，就要用好这一独特优势”。

《意见》围绕深化教育科技人才一体改革发展，加快构建“361”现代化产业体系，打造人工智能产业发展基地和创新应用高地等重点任务作出系统部署，有利于宁波加快培育人形机器人、柔性电子、人工智能等更具宁波特色和发展潜力的新兴产业与未来产业，以新质生产力为新引擎，为宁波注入新动能。

“市委全会向我们传递了一个强烈信号：宁波要打造人工智能产业发展基地和创新应用高地，以人工智能为核心变量，实现产业的提档升级。”宁波臻谷科技有限公司合伙人邓明翥说，这不仅有利于宁波

吸引聚集一批创新型企业，也有利于宁波加快传统动能的转型升级，在众多新领域、新赛道、新模式上实现焕新升级。

尽管是一家初创型公司，但扎根芯片设计领域的臻谷科技已手握多个国内下游DSP客户的百万级意向订单，并有望于今年底实现大规模销售。

“人工智能是巨大的机遇，将成为企业创新发展的强力助推器，我们将用好这个核心变量，以企业的高质量发展助力新质生产力不断壮大。”面对未来，邓明翥信心满满。

向新向实，贡献民营经济力量

民营经济，是宁波发展的“金名片”。

市委全会围绕激发民营经济创新创造活力等重点任务作出系统部署，提出要以民营经济为重要力量，因地制宜发展新质生产力，更好服务全国全省大局。

“扎扎实实促进民营经济高质量发展政策举措，是当前促进民营经济发展的工作重点。”市工商联党组书记王建云说。

作为政府助手，市工商联将积极协同党政各部门加强政策宣传解读，常态化开展跟踪调研，通过社情民意、信息专报、提案等多渠道反映落实情况和企业意见建议，赋能传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局。

“作为一家民营企业，圣龙深耕汽车动力系统主业，推动科技创新与产业创新深度融合，正是响应市委全会精神的具体实践。”宁波圣龙汽车动力系统股份有限公司董事长罗力成说。

当前正值中国汽车工业通过新能源化实现弯道超车、走向全球的关键阶段，圣龙已明确了自身“三重身份”——做整车企业出海的可帮手、做中国新能源汽车产业国际化的积极推手。公司最新一代电子油泵产品已广泛应用于新能源汽车热管理、电驱动和底盘系统，国内市场

覆盖率超30%。

接下来，圣龙将继续扎根制造业，聚焦动力系统核心技术突破，在新能源化、智能化升级中加大研发投入，推动更多“实验室成果”转化为“生产线产品”，为宁波新质生产力发展贡献民营企业的实干力量。

实干争先，变蓝图为实景图

下半年是攻坚期，也是决胜期。大家纷纷表示，要全面贯彻“4+1”重要要求和“132”总体工作部署，抓好市委全会精神，以一流状态保障各项工作落地见效，切实扛起“经济大市挑大梁”的责任担当。

“市委全会充分展现宁波加快建设全域高水平创新型城市的信心决心，也进一步明确了未来工作的着力点和突破口。我们深感责任重大，必须干好。”宁波高新区管委会主任徐云说。

市委全会提出，要以科技创新和产业创新深度融合为关键路径。高新区将深入贯彻落实市委全会精神，锚定争创世界一流高科技园区目标，坚决扛起“挑大梁作示范”的使命担当，持续推进“四地”建设，推动科技创新“提质攀高促融合”，推动产业发展“向新向实向未来”，不断在因地制宜发展新质生产力上取得新突破。

“蓝图催人奋进，实干铸就未来。市委全会在扩消费、稳外贸等工作上释放的强烈信号，为我们攻坚克难三季度、全力跑好下半场指明了方向。”市商务局局长励成杰表示，他们将继续推动消费外贸“双轮驱动”。

扩消费方面，联动文旅资源高质量办好下半年500余场促消费活动，优化消费券精准投放，加速消费场景迭代，强化首店招引，提档升级消费载体；稳外贸方面，积极拓展新兴市场，全年支持超8000家企业参展拓市，优化出口结构，推动“品牌出海”。

有志始知蓬莱近，无为总觉咫尺远。宁波干部群众一定会把责任扛在肩上，奋勇争先、实干为要，真正把部署变为行动，把全会擘画的蓝图变为实景图。

2024年度全国志愿服务“四个100”名单发布 宁波5个先进典型上榜

本报讯（通讯员梅灵 记者王佳）昨天，2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单发布，宁波5个先进典型上榜，创下我市在该评选中的历史最好成绩。

“暖暖的新家”困难家庭人居环境改善和社会融入支持项目、“新光大道”社区矫正对象社会融入志愿服务项目入选“最佳志愿服务项目”；鄞州区潘火街道香园社区、北仑区霞浦街道物流工业社区入选“最美志愿服务村（社区）”；宁波市总工会职工悦读志愿服务大队获评“最佳

志愿服务组织”。

这一成绩的取得，与我市近年来持续推进志愿服务体系建设密不可分。市委社会工作部相关负责人介绍，通过出台《关于推动宁波市志愿服务事业高质量发展的实施方案》、建立24家市直部门参与的社会工作人才和志愿服务工作联席会议机制、迭代升级“志愿浙江·宁波We志愿”平台等措施，全市志愿服务工作不断提质增效。

最新统计显示，全市注册志愿者有222万余人，注册志愿服务组织达1.7万余个，累计服务时长突破9600万小时。

市政协举行重点提案办理工作“三见面”协商会 加快人力资源服务“走出去”

本报讯（记者徐丽敏 见习记者何丫）昨天，市政协举行重点提案办理工作“三见面”协商会，围绕致公党市委提出的《关于加快人力资源服务“走出去”助力更高水平开放的建议》重点提案，组织办理单位与提案人面对面交流，推动提案办理工作进一步落实。

该提案由副市长领办，市政协副主席督办。提案提出，人力资源出口业务已经成为国际服务贸易的重要组成部分。目前，我市人力资源服务出口业务已走在全国前列，然而，我市人力资源服务出口业务发展中仍存在标准化体系与流程有待完善、服务能级及辐射带动力有待提高、政策赋能发展的成效有待提升等不足。提案建议，加强人力资源服务出口业务

标准化、制度化建设；强化全产业链机构引和集团化出海；完善政策功能创新集成，充分释放政策红利。

提案主办单位人社局和协办单位对提案办理情况做了答复。据介绍，我市充分发挥港、产、城资源优势和浙江自贸试验区宁波片区的体制机制优势，采用“市区共建+专班运作”模式，加快推进国家级人力资源服务出口基地建设，以“专项政策+专项资金”引导优质机构积极开展人力资源出海服务。下一步，市人社局将联合相关部门，切实从企业需求出发，不断加强制度创新，持续优化营商环境，大力培育经营主体，进一步支持人力资源出海服务。

提案人对提案办理工作及办理结果表示满意，并进一步提出意见建议。

心愿·桃花盛开的地方

《超越梦想》词作者韩葆： “桃花歌”给几代人留下美好回忆



韩葆接受记者采访。（孙宇卓 周子豪 摄）

记者 张芯蕊 廖惠兰
孙宇卓 周子豪

“郭大为老师是我的偶像，我非常欣赏他的歌词！”

日前，记者采访了词作家、中国音乐文学学会副会长韩葆。她说：“郭大为老师的《在那桃花盛开的地方》，我从小就会唱，父母也都很喜欢，到现在依然不过时……前辈的作品给几代人都留下了美好的回忆，他是我学习的榜样。”

听说郭大为如今又为这首歌写了姊妹篇《重回桃花盛开的地方》，韩葆十分感动：“92岁高龄还能坚持创作，这种对音乐的执着让人敬佩了，也希望有更多优秀的曲作家能与他合作，让经典继续流传下去！”

作为一名创作风格多元且独具特色的词作者，韩葆先后创作了许多脍炙人口的歌曲及影视主题曲的歌词。

其中，《超越梦想》更是家喻户晓的经典之作。

1998年，作曲者王晓峰着手申奥歌曲的创作，韩葆毛遂自荐，主动为申奥歌曲填词。后来该作品成功录制，迅速红极一时。其旋律激昂昂扬，歌词振奋人心，传递了奥运精神，在各类

体育赛事、活动中被广泛传唱。

从电视剧《不要和陌生人说话》片尾曲《终于》，到电视剧《中国式离婚》片尾曲《多久多少》、电视剧《潜伏》片尾曲《深海》，再到电视剧《鬼吹灯之精绝古城》插曲《灯》、电视剧《上阳赋》推广曲《天地》……韩葆在影视主题曲创作上也颇有成就。

“我在影视剧主题曲的歌词创作方面经验较多，填词的关键在于多读书、深入生活。只有真正走进生活，才能从中汲取养分，写出真诚的作品。”韩葆毫无保留地分享了自己的心得。她认为，作为音乐人，心中要保持那份对音乐的热爱，还要有一颗赤诚之心，就像郭大为老师笔下的“桃花”。

“《在那桃花盛开的地方》这首歌在音乐界的地位和分量，毋庸置疑。好的歌曲、优秀的作品，无论词曲，都经得起岁月的考验。”她说。

初次来到宁波，虽行程匆忙，但韩葆已深深爱上这座城市。

“宁波有海有山有湖，美食独具特色，这里的人也十分淳朴。从城市建设到音乐发展，都能感受到宁波的魅力。这是一座‘音乐之城！’”她说。



武警官兵大练兵

近日，武警浙江总队宁波支队组织官兵开展基础科目大练兵，围绕战术基础动作、战备基础、自救互救等科目展开高强度训练，全面锤炼官兵技战术水平，磨砺顽强战斗意志，着力提升部队在复杂环境下的应急处突和实战能力。

（唐严 马伟强 许其民 摄）

浙江省表彰双拥模范 宁波多家单位和多名退役军人上榜

本报讯（记者徐丽敏 通讯员任宁）昨天，全省退役军人工作暨双拥模范表彰大会在杭州举行，大会表彰了浙江省双拥模范集体和模范个人、浙江省模范退役军人和退役军人工作模范单位、模范个人。我市多家单位和多名退役军人受表彰。

明、鲍一峰、钟真理获评浙江省模范退役军人；宁波市甬退退役军人就业创业服务中心、鄞州区退役军人事务局、江北区甬江街道西管社区退役军人服务站、奉化区退役军人事务局安置和就业创业促进科获评浙江省退役军人工作模范单位；陈韦岐、周宁获评浙江省退役军人工

作模范个人；宁波市国资委、北仑区大树街道办事处、鄞州区东胜街道办事处、奉化区“点亮红星”公益联盟、宁波如意股份有限公司获评浙江省爱国拥军模范集体；樊园、李梦芸、施新岳、陈晗获评浙江省爱国拥军模范个人；4家驻甬部队获评浙江省拥政爱民模范集体；3名驻甬部队官兵获

评浙江省拥政爱民模范个人。

作为全国双拥模范城“九连冠”城市，军爱民、民拥军一直以来都是宁波的鲜明标识。部队官兵守护一方平安，地方支持部队建设、优待军人家属，这份鱼水深情早已融入城市血脉，成为高质量发展中的动人底色。